
POLICEJNÍ AKADEMIE ČESKÉ REPUBLIKY V PRAZE 

BAKALÁŘSKÁ PRÁCE 

2023 JAN ŠTIKA 



POLICEJNÍ AKADEMIE ČESKÉ REPUBLIKY V PRAZE 

Fakulta bezpečnostně právní 

Katedra profesní přípravy 

Sportovní střelba a její praktické využití 

Bakalářská práce 

Sport shooting and its practical use 

Bachelor thesis 

VEDOUCÍ PRÁCE AUTOR 
Mgr. Michal Ninger Jan Štika 

PRAHA 

2023 



Čestné prohlášení 

Prohlašuji, že předložená práce je mým původním autorským dílem, které jsem 

vypracoval samostatně. Veškerou literaturu a další zdroje, z nichž jsem čerpal, v 

práci řádně cituji a jsou uvedeny v seznamu použité literatury. 

V Hrobu, dne 15. 02. 2023 

Jan Štika 

2 



Poděkování 

Tímto bych rád poděkoval vedoucímu práce Mgr. Michalovi Ningerovi z a jeho 

odborné vedení, kdy do vedení práce mohl vnést své osobní postřehy a 

zkušenosti , kterými v oblasti tématu práce disponuje. Zároveň děkuji svým 

nadřízeným služebním funkcionářům, kteří mi maximální měrou vyšli vstříc 

v poslední, nejdůležitější fázi studia, a poskytli mi dostatek volného času pro 

přípravu na zkoušky i tvorbu této práce. V tomto ohledu je nutno poděkovat i mé 

manželce, neboť ta mi vyjma dostatku volného času poskyt la i tolik potřebnou 

podporu a porozumění. 

3 



ANOTACE 

Práce monograf ickou formou zpracovává problematiku sportovní střelby, zejména 

je zaměřena na praktické a dynamické střelecké disciplíny. Problemat ika zahrnuje 

popis těchto disciplín, stejně jako prostředky a metody přípravy střelců takových 

disciplín. V další části práce je popisováno použití zbraně u Pol ic ie České 

republiky, a to jak z hlediska právního zmocnění pro využití tohoto oprávnění, tak 

z h lediska připravenosti policistů pro takový úkon. Zde uvádím relevantní právní 

předpisy, jež policistům umožňuji zbraň užít, stejně jako obsah služební přípravy 

policistů k použití služební zbraně na základě dostupné metodiky, která tuto 

problematiku usměrňuje. V závěru práce poté komparuji zjištěné poznatky 

s obsahem služební přípravy, a vyvozuji možná doporučení pro její zkvalitnění. 

KLÍČOVÁ SLOVA 

Pol ic ie České republiky * sportovní střelba * služební zbraň * služební příprava * 

střelecká příprava * metodika 

ANNOTATION 

The thesis deals with the issue of sports shooting in monographic form, it is mainly 

focused on practical and dynamic shooting. The issue includes a descript ion of 

these discipl ines, as well as the means and methods of training which shooters of 

such discipl ines use. In the next part of the thesis, the use of weapons by the 

Pol ice of the C z e c h Republ ic is descr ibed, both from the point of view of the legal 

authorization, and from the point of view of the readiness of police officers for such 

an act. Here I present the relevant legal regulations that allow police officers to 

use the weapon, as well as the content of the duty training of police officers to use 

a duty weapon based on the avai lable methodology that regulates this issue. At 

the end of the thesis, I then compare the findings with the content of the duty 

training, and draw possible recommendat ions for its improvement. 

KEYWORDS 

Pol ice of the C z e c h Republ ic * sport shooting * duty weapon * duty training * 

shooting training * methodology 
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Úvod 

Téma bakalářské práce jsem si zvoli l , neboť je mi problematika osobně 

velmi blízká. Osobně jsem přes deset let držitelem zbrojního průkazu a několika 

střelných zbraní, kterých mi rukama prošla celá řada. O problematiku střelby a 

střelných zbraní jsem se začal zajímat j iž před svým nástupem k Polici České 

republiky, u které působím téměř devět let, čemuž předcházela krátká kariéra u 

policie městské. Většinu této doby jsem strávil v přímém výkonu služby, tedy 

s v ě d o m í m , že je možné se v rámci plnění služebních povinností dostat do 

situace, kdy bude nutné užít služební zbraně proti osobě. K tomu naštěstí z a celou 

dobu nedošlo, i přesto jsem však vždy považoval z a více než vhodné být na tuto 

eventualitu připraven maximální možnou měrou, a to jak po stránce dokonalé 

znalost i právních předpisů, které se k problematice váží, tak zejména po stránce 

praktické, tedy umět zbraň kvalitně ovládat a používat. 

Z toho důvodu se střelbě věnuji i ve svém volném čase, a zvyšuji tak úroveň 

své připravenosti i v rámci osobního volna na své vlastní náklady, pokud jde o čas 

i f inance. 

Současně s tímto osobním zájmem, který lze v mém případě považovat z a 

koníček, intenzivně sleduji práci a výkony kapacit v oboru, z a které považuji 

zejména sportovní střelce, ze kterých nejvíce vzhlížím k účastníkům střeleckých 

soutěží v dynamických a praktických střeleckých disciplínách, stejně jako sleduji 

činnost celé řady právnických osob, které na našem území pořádají řadu kvalitních 

střeleckých kurzů, a jsou nezřídka vyhlášené a známé i nad rámec České 

republiky. 

Jako policista se také účastním služební přípravy, jejíž součástí je také 

příprava střelecká. Zejména zde, porovnám-li současné trendy a možnosti 

v přípravě střelců z řady civilní sféry, vidím celou řadu možností, jak tuto přípravu 

pozvednout na vyšší úroveň, zvláště s přihlédnutím k postupům a metodám 

civilních, a zejména pak sportovních střelců. 

Cílem práce je proto v úvodu monograf ickou formou popsat problematiku 

sportovní střelby, zejména praktických a dynamických disciplín, ve kterých spatřuji 
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vysoký potenciál přenositelnosti naučených dovedností do prípravy policistů. Tuto 

problematiku poté dále doplňuji problematikou použití služební zbraně policistou, 

a to jak v rovině právní, kdy v druhé části uvádím právní podklad pro využití 

takového oprávnění, tak zejména komparuji zjištěné poznatky z oblasti sportovní 

střelby s obsahem služební přípravy policistů. Ze zj ištěných rozdílů si v závěru 

dovoluji vyvodit některá doporučení, jež by mohla služební přípravu zkvalitnit, a 

posunout tak střelecké dovednost i policistů na vyšší úroveň, pokud by doporučení 

byla apl ikována v praxi. 
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1 Sportovní střelba a další pojmy 

Sportovní střelba je sportovní odvětví, jež zahrnuje více disciplín, kde se 

soutěžící pokouší výstřelem ze střelné zbraně zasáhnout cíl s co největší 

přesností. U některých disciplín je hodnotícím kritériem také rychlost. Některé 

střelecké disciplíny jsou v současné době olympijskými sporty. Sportovní střelba 

je také součástí některých víceprvkových sportů, kupříkladu moderního pětiboje či 

biatlonu. 1 

Práce se dále zabývá disciplínami dynamickými a praktickými, kde je základem 

úspěchu zejména přesnost a rychlost. Takové disciplíny zahrnují mimo j iné pohyb 

střelce po střelišti, zasahování více cílů, stejně jako volbu taktiky řešení 

jednotl ivých střeleckých situací. Prvky, jež tyto dále popisované disciplíny zahrnují, 

jsou často přenositelné i do střelby v reálných podmínkách, ať už jde o střelbu 

obrannou či služební. 

Pro práci s pojmem sportovní střelby, stejně jako pro správné odlišení tohoto 

pojmu od j iných, zejména pak pro chápání dalšího obsahu práce, je nutno vymezit 

několik základních a dále často zmiňovaných pojmů v kontextu, v jakém s nimi 

práce operuje. Nejde totiž vždy o pojmy jednoznačné, a význam je nutné zpřesnit. 

Střelba je děj, při kterém dochází k metání různých předmětů, zpravidla 

střelnými zbraněmi . 2 Střelné zbraně se dále nejobecněji dělí na zbraně 

mechanické, plynové a palné dle principu uvedení předmětu, v tomto případě 

střely, do pohybu. 3 Práce se zabývá výhradně střelnými palnými zbraněmi, kam 

1 Sportovní střelba. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 2001-, poslední úprava 4. 10. 2022 [cit. 2023-01-21]. Dostupné z: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/Sportovn%C3%AD_st%C5%99elba 
2 Střelba. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 2001-, poslední úprava 02. 11. 2021 [cit. 2023-01-26]. Dostupné z: 
https://cs.wikipedia.org/w/index.php?title=St%C5%99elba&oldid=20603258 
3 Střelná zbraň. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 2001-, poslední úprava 27. 10. 2022 [cit. 2023-01-26]. Dostupné z: 
https://cs.wikipedia.Org/wiki/St%C5%99eln%C3%A1_zbra%C5%88#Z%C3%A1kladn%C3%AD_r  
ozd%C4%9Blen%C3%AD st%C5%99eln%C3%BDch zbran%C3%AD 
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spadají například pistole či pušky, jež k uvedení střely do pohybu využívá uvolnění 

chemické energ ie. 4 

Sportovní střelba je nastíněna již v úvodu kapitoly, stejně jako vymezení 

dynamických a praktických střeleckých disciplín, kterými se práce zaobírá. 

Obrannou či sebeobrannou střelbou je myšleno užití zbraně v souladu se 

zákonem 119/2002 Sb . O střelných zbraních a střelivu, stejně tak v souladu 

s dalšími právními předpisy, a to zejména k ochraně života, zdraví či majetku 

v reálných podmínkách civilních držitelů střelných zbraní. 

Sportovní střelec je v práci uváděn v kontextu osoby, jehož střelba nesouvisí 

se služební činností příslušníka ozbrojených bezpečnostních sborů či ozbrojených 

sil. Střelba je tedy jeho zájmová činnost, případně jde o jeho zaměstnání, je-li 

provozování sportovní střelby zaměstnáním takového střelce. 

Pol ic ista je příslušník Pol ic ie České republiky. 

Služební střelbou je chápána střelba příslušníkem ozbrojeného 

bezpečnostního sboru v rámci zákroku. O s o b a střelce tedy nemusí být policistou. 

Pro zjednodušení se ale dále práce zabývá jen aplikací sportovní střelby do praxe, 

a zejména výcviku policistů, neboť problematika užití střelných zbraní se napříč 

bezpečnostními sbory citelně různí. 

Služební přípravou je myšlen výkon služby příslušníka ozbrojeného 

bezpečnostního sboru, zejména policisty, zaměřená na zdokonalování ve střelbě 

a manipulaci se služební zbraní. 

4 Střelná zbraň. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 2001-, poslední úprava 27. 10. 2022 [cit. 2023-01-26]. Dostupné z: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/St0/oC50/o99eln0/oC30/oA1_zbra0/oC50/o88#Z0/oC30/oA1kladn0/oC3°/oAD_r 
ozd%C4%9Blen%C3%AD_st%C5%99eln%C3%BDch_zbran%C3%AD 
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1.1 Historie sportovní střelby 

Střelba jako sport dle mezinárodně platných pravidel se přirozeně vyvinula 

z lovecké a bojové střelby již ve středověku. První zmínka o sportovní střelbě je 

datována do roku 1471 ze Švýcarska. V 18. století se začínají budovat stálé 

střelnice se zázemím. Třetí čtvrtinu 19.století lze považovat z a období směřující 

ke skutečnému sportovnímu střelectví. Vytvářejí se pravidla pro soutěže 

zohledňující i bezpečné zacházení se zbraněmi, stanoví se rozhodčí apod. 

Sportovní střelba je součástí prvních novodobých Olympijských her. 5 V roce 1907 

vzniká Mezinárodní unie střeleckých federací a asociací - Ľ U n i o n Internationale 

des Federat ions et Assoc ia t ions de Tir. V návaznosti na toto je vyvíjeno úsilí o 

sjednocování terčů, vzdálenosti střelby, střeleckých poloh, počtu výstřelů a další 

normativní pravidla. 6 

V počátcích byly užívány různé zbraně, ze jména předovky. Střelecký sport 

zaznamena l značný rozvoj s vynálezem zadovek a jednotných nábojů, stejně jako 

s počátkem sériové výroby zbraní. 7 

Současná sportovní střelba je prováděna moderními zbraněmi dle jednotl ivých 

disciplín, kdy pravidla každé disciplíny stanoví míru modifikovatelnosti té dané 

zbraně - kupříkladu v později zmiňované disciplíně I P S C se lze v kategorii Open 

setkat se zbraněmi s elektronickými optickými zaměřovači , hlavněmi s otvory, tzv. 

porty, kompenzující zdvih, naopak se zde nesetkáme s omezením pro minimální 

odpor spouště, zatímco v kategorii Product ion jsou užívány zbraně v sériovém 

stavu. 8 J e tedy patrné, že napříč jednotl ivými odvětvími sportovní střelby je široká 

škála užívaných zbraní, podléhající pravidlům daných disciplín. 

5 B R Y C H , Jan, Ladislav JANOUŠEK a František P A R K A N . Historie střelectví z ručních palných 
zbraní: střelecké soutěže, spolky, disciplíny, organizace od 14. století do současnosti. Praha: 
Univerzita Karlova, nakladatelství Karolinum, 2018. ISBN 978-80-246-3865-2, str. 63 
6 JANOUŠEK, Ladislav. Vývoj střeleckých disciplin [online]. 23.11.2002. [cit. 2023-01-21]. 
Dostupné z: https://www.shooting.cz/browser2.php?doc=26265&viewer=html.h 
7 JANOUŠEK, Ladislav. Vývoj střeleckých disciplin [online]. 23.11.2002. [cit. 2023-01-21]. 
Dostupné z: https://www.shooting.cz/browser2.php?doc=26265&viewer=html.h 
8 IPSC.BC, Divisions [online], [cit. 2022-12-06]. Dostupné z: https://ipscbc.com/divisions/ 
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1.2 Historie terčů sportovní střelby 

Současně s rozvojem sportovní střelby prošly vývojem i terče, jež jsou k těmto 

disciplínám užívané. V e středověku se střílelo nejčastěji do dřevěných terčů či do 

makety ptáka. Terčem byly také listy pergamenu či později papíru. N a přelomu 

15. a 16. století se střílelo na terče velikosti 70 centimetrů až jeden metr ze 

vzdálenosti 230 až 300 kroků. Hodnotil se počet zásahů, pravidla bývala 

s tanovena ad hoc k jednotl ivým soutěžím. Malované terče mívaly slavnostní 

funkci, byly udělovány jako ceny či dary zvlášť významným hostům či střelcům, a 

majitel je zasahova l několika čestnými výstřely. Dochovány jsou malované terče i 

od významných malířů, jako byli M. Aleš, J . Mánes a jiní. V e druhé polovině 

19. století, současně s rozvojem jednotl ivých střeleckých disciplín, se ustanovují 

přesnější pravidla pro terče. 9 Přestože většina olympijských střeleckých disciplín 

užívá kruhové terče, lze se v praktických střeleckých disciplínách setkat s celou 

řadou dalších terčů. Tyto specif ické terče budou dále uvedeny u popisu disciplín. 

1.3 Praktická střelba 

Praktická střelba je výsledkem vývoje sportovní střelby, a nevychází 

z policejní střelby či střelby bojové. J e to sportovní disciplína spojující střelbu a 

pohyb. Naopak, v roce 1970 převzala FBI A c a d e m y v Quant icu, U S A pro výcvik 

svých agentů metody používané v organizaci praktické střelby I P S C . J e tedy 

zřejmé, že právě policie přebírá sportovní metody, a nejde o kopírování policejních 

prvků do praktické střelby. 1 0 

9 JANOUŠEK, Ladislav. Terče pro sportovní střelbu [online]. 23.11.2002. [cit. 2023-01-21]. 
Dostupné z: https://www.shooting.cz/browser2.php?doc=26266&viewer=html.h 
1 0 B E N A M A N E , Karim. Průvodce praktickou střelbou: Combat Sport. Praha: Agentura Tip Š, 
1992. ISBN 80-900354-8-5, str. 8 
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1.3.1 Filozofie praktické střelby 

D V C , Tato tri písmena, odpovídající latinským slovům Diligentia, V is , Celehtas, 

tedy přesnost, síla a rychlost, obsahují celou filosofii praktické střelby. Všechny 

střelecké výcviky musí obsahovat rovnováhu mezi těmito prvky, kdy je zároveň 

nutné dbát na bezpečnostní zásady. 1 1 

1.3.2 Praktická střelba v ČR 

Historie praktické střelby v naší zemi není formálně nikterak dlouhá, datuje 

se k dubnu 1992, kdy byla v Plzni založena Československá federace praktické 

střelby. V současné době je ČR zas toupena organizací A s o c i a c e sportovní 

dynamické střelby České republiky, která je odnoží organizace I P S C . 1 2 

1 1 B E N A M A N E , Karim. Průvodce praktickou střelbou: Combat Sport. Praha: Agentura Tip Š, 
1992. ISBN 80-900354-8-5.střelbou, str. 8-9 
1 2 lpsc.org, regions [online], [cit. 05. 12. 2022]. Dostupné z: https://www.ipsc.org/regions/ 
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1.4 Organizace IPSC 

International Pract ical Shoot ing Confederat ion, zkráceně I P S C , česky 

Mezinárodní konfederace praktické střelby je největší světová sportovní střelecká 

a s o c i a c e 1 3 , která působí ve více než sto zemích po celém světě. 1 4 Jen v rámci 

České Republ iky zastřešuje tato organizace 51 oficiálních střeleckých k lubů. 1 5 

Organ izace I P S C je zřízena k propagaci , udržování, zlepšování a prosazování 

praktické střelby, ochraně svých zásad a regulaci svého chování po celém světě 

z a účelem bezpečného a účinného používání střelných zbraní bezúhonnými 

osobam i . 1 6 Praktická střelba I P S C vznik la v padesátých letech v U S A v Kalifornii 

s cílem rozvíjet dovednost i ve střelbě zejména v oblasti sebeobrany. Výcvik 

praktické střelby se poměrně záhy vyvinul v čistě sportovní odvětví a rozšířil se do 

Evropy, Austrál ie, Jižní Ameriky, As ie a Afr iky. 1 7 Zastřešující organizace I P S C pak 

oficiálně vzešla z konference v městě Missour i ve Spojených státech amerických, 

která se konala 24. května 1976, a dala vzniknout pravidlům sportovní disciplíny 

stejného jména . 1 8 

13 International Practical Shooting Confederation. In; Wikipedia: the free encyclopedia [online]. 
San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001-, poslední úprava 28.10.2022 [cit. 03. 12. 
2022]. Dostupné z: https://en.wikipedia.org/wiki/lnternational_Practical_Shooting_Confederation 
1 4 lpsc.org, regions [online], [cit. 2022-12-05]. Dostupné z: https://www.ipsc.org/regions/ 
1 5 I P S C CZ , Co je /PSC[online]. [cit. 05. 12. 2022]. Dostupné z: https://www.ipsc.cz/index.php/co- 
je-ipsc/co-je-ipsc-article 
16 Constitution of the International Practical Shooting Confederation [online], leden 2020 [cit. 05. 
12. 2022]. Dostupné z: https://www.ipsc.org/wp-content/uploads/2020/01/IPSC-Constitution-
January-2020-Edition.pdf content/uploads/2020/01/IPSC-Constitution-January-2020-Edition.pdf 
1 7 IPSC CZ , Co je IPSC [online], [cit. 05. 12. 2022]. Dostupné z: 
https://www.ipsc.cz/index.php/co-je-ipsc/co-je-ipsc-article 
1 8 International Practical shooting confederation, 1976 Columbia Conference[online]. [cit. 09.12. 
2022]. Dostupné z: https://www.ipsc.org/1976-columbia-conference/ 
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1.4.1 Sportovní disciplína IPSC 

Střeleckých soutěží v této disciplíně se lze účastnit s krátkou zbraní, 

brokovnicí, puškou nebo s tzv. Act ion Air, tedy vzduchovou zbraní. Mimo druh 

zbraně se střelci dále, nad rámec celkového hodnocení, rozdělují do čtyř 

speciálních věkových kategorií - do šestnácti let, do 21 let, nad 50 a nad 60 let, a 

dále do zvláštní ženské kategor ie. 1 9 Mottem organizace je latinské „Diligentia, V is , 

Celer i tas", tedy přesnost, síla a rychlost, což jsou zároveň hlavní hodnotící prvky 

pro určení pořadí soutěžících. 2 0 

V I P S C se používají převážně dva druhy terčů - kovové a papírové. Papírové 

terče mají tři hodnocené zóny zásahu dle vzdálenosti zásahu od středu - alpha, 

charl ie a delta, kdy první nejmenší zóna ve středu terče je hodnocena pěti body, 

a dvě zóny vzdálenější od středu jsou hodnoceny s přihlédnutím k tzv. „power 

factoru", který zohledňuje zpětný ráz zbraně vyjádřený součinem hmotnost a 

rychlosti užité střely, tedy zásahy střelou s vyšším power factorem jsou hodnoceny 

čtyřmi a dvěma body pro faktor přesahující s tanovenou hodnotu pro každý druh 

zbraně, tedy střely s vyšším zpětným rázem, respektive třemi a jedním bodem pro 

střely s power factorem pod def inovanou h r a n i c i . 2 1 2 2 Parametr power factoru svou 

komplexností přesahuje sledovaný cíl této práce, proto tento pojem nebude dále 

rozváděn, a není třeba jej v rámci praktického využití střelné zbraně nesportovními 

střelci či policisty zohledňovat. 

1 9 IPSC CZ , Co je IPSC [online], [cit. 05. 12. 2022]. Dostupné z: 
https://www.ipsc.cz/index.php/co-je-ipsc/co-je-ipsc-article 
20 International Practical Shooting Confederation. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. 
San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001-, poslední úprava 28.10.2022 [cit. 03. 12. 
2022]. Dostupné z: https://en.wikipedia.org/wiki/lnternational_Practical_Shooting_Confederation 
2 1 IPSC CZ , Co je IPSC [online], [cit. 05. 12. 2022]. Dostupné z: 
https://www.ipsc.cz/index.php/co-je-ipsc/co-je-ipsc-article 
22 Power factor (shooting sports). In; Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco 
(CA): Wikimedia Foundation, 2001-, poslední úprava 01. 9. 2022 [cit. 11. 12. 2022]. Dostupné z: 
https://en.wikipedia.org/wiki/Power_factor_(shooting_sports) 
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Kovové terče, představované padajícími kovovými si luetami, se nazývají 

poppery. J s o u 85 centimetrů vysoké při standardní velikosti, 56 centimetrů ve své 

dvoutřetinové zmenšené velikosti. J sou doplněny kruhovou plochou na svém 

vrchu, a po úspěšném zásahu padají na zem, což jasně dokládá jejich zásah. Ten 

je hodnocen pěti body. 2 3 Pro jistotu pádu terče je možné jej zasáhnout více zásahy. 

Obrázek 1: Terč disciplíny IPSC 2 4 Obrázek 2: Kovový terč disciplíny IPSC 2 5 

V rámci počítání výsledků střelce metodou Comstock, pojmenovanou po svém 

tvůrci Waltu Comstockov i , se zohledňuje doba potřebná k splnění disciplíny a 

zásahy, přičemž střelec má k dispozici neomezený čas i množství střeliva. 

Nezasažení terče předepsaným počtem zásahů je penalizováno. Doba střelby je 

měřena ručním měřícím zařízením, tzv. t imerem, a to od startovního signálu po 

poslední výs t ř e l 2 6 . 

23 International Practical Shooting Confederation. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. 
San Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001-, poslední úprava 28.10.2022 [cit. 05. 12. 
2022]. Dostupné z: https://en.wikipedia.org/wiki/lnternational_Practical_Shooting_Confederation 
2 4 TasrgetsOnline, IPSC/USPSA Classic- Paper [online], [cit. 11. 02. 2023]. Dostupné z: 
https://targetsonline.com/index.php?main_page=product_info&products_id=607 
2 5 S T S Targets, IPSC (Forward Falling) Mini Popper Target Assembly [online], [cit. 11. 02. 2023]. 
Dostupné z: https://stsonline.com.au/store/index.php?route=product/product&product_id=160 
2 6 IPSC CZ , Co je IPSC [online], [cit. 20. 12. 2022]. Dostupné z: 
https://www.ipsc.cz/index.php/co-je-ipsc/co-je-ipsc-article 
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1.4.2 Opakovaný výstřel 

S ohledem na to, že neexistuje střelivo, které by stoprocentně zaručilo 

zastavení útočníka jediným zásahem, lze předpokládat, že v rámci použití střelby 

k obraně bude nutné vystřelit opakovaně. 2 7 Zde lze hledat analogii ke střelbě na 

kovové I P S C terče, kdy opakovaným výstřelem znásobujeme účinek střel v cíli. 

Pro zvládnutí opakovaného výstřelu, nejčastěji tzv. dvojvýstřelu, je klíčové 

zvládnutí základních střeleckých technik, především správného úchopu zbraně, 

zaujetí stabilního postoje a plynulé, a současně rychlé spouštění. Sportovní střelci 

I P S C běžně dosahují mezičasů výstřelů 0,2 vteřiny, což je výsledkem právě 

zvládnutí těchto uvedených zák ladů. 2 8 

Zde je nutno podotknout, že přestože jsou základní střelecké principy platné 

pro veškeré krátké střelné palné zbraně, zejména pak pistole, vstupuje zde do hry 

konstrukce zbraně, a rozdělení spoušťového mechan ismu na jednočinný - single 

action a dvojčinný - double action. Pistole s jednoč inným spoušťovým 

mechan ismem, jako je například v I P S C často používaný Colt 1911 a jeho klony 2 9 , 

nebo doposud nejzastoupenější krátká služební zbraň PČR C Z 75 D Compact , jež 

také vyjma dvojčinného režimu umožňuje střelbu v režimu jednoč inném 3 0 , zde 

poskytují výhodu, jel ikož spoušťový mechan ismus není nutno při každém výstřelu 

natahovat tahem spouště, jako je tomu právě u pistolí s dvojčinným spoušťovým 

mechan ismem, tudíž je snazší dosahovat lepších výsledku při uváděném 

dvojvýstřelu. 

S ohledem na důležitost této střelecké dovednost i je série výstřelů, zejména 

pak dvojvýstřel, jedním z klíčových prvků střelecké přípravy sportovních střelců 

stejně jako příslušníků Pol ic ie ČR, kdy je tato dovednost jednou z dovedností 

2 7 ČERNÝ, Pavel a Michal G O E T Z . Manuál obranné střelby. Praha: Grada, 2004. ISBN 978-80-
247-0739-6, str. 76 
2 8 tamtéž 
29 Colt 1911. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 2001-, poslední úprava 09.12.2022 [cit. 05. 01. 2023]. Dostupné z: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/Colt_1911 
3 0 C Z 75D Compact. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 2001-, poslední úprava 13. 05. 2022 [cit. 05. 01. 2023]. Dostupné z: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/CZ_75D_Compact 
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předepsaných k procvičování. 3 1 Opakovaný výstřel je nutné chápat s přihlédnutím 

ke vzdálenosti cíle střelby, kdy se může jednat o kontrolované páry při 

vzdálenostech nad patnáct metrů od cíle, přes zrychlené páry mezi zhruba třemi 

až patnácti metry, až po reflexnivní dvojvýstřel, tzv. doubletap, při střelbě na terče 

bližší, než jsou tři metry. Uvedené vzdálenosti jsou značně orientační a 

subjektivní, odvíjí se od vycvičenosti střelce a také objektivních podmínek střelby 

- tedy z d a jde o reálné použití zbraně, nebo soutěžní střelbu například v disciplíně 

I P S C . Zde řada trénovaných střelců dokáže používat reflexivní doubletap se 

solidní přesností na vzdálenosti patnáct metrů, kdy však minutí terče nemůže 

způsobit škodlivé následky v podobě zásahu cizího majetku či nezúčastněné 

osoby, avšak je pouze penalizováno trestnými body. 3 2 

1.5 Lidová obranná střelba 

Lidová obranná střelba, zkráceně L O S , je ryze tuzemská střelecká soutěž 

pro širokou střeleckou veřejnost, zejména pak pro ty, kdo pro svou obranu nosí 

střelnou palnou zbraň. L O S byla založena roku 2005 sdružením L E X , které ji 

zaštiťuje do současné doby. Cílem této střelecké disciplíny je prohloubit střelecké 

i taktické dovednost i , stejně jako vštípit bezpečné ovládání zbraně v různých 

situacích, které jsou předmětem soutěže. Soutěžící v této disciplíně musí být 

držiteli zbrojního průkazu, avšak na rozdíl od disciplíny I P S C , která je vyhrazena 

držitelům Z P skupiny B, je možné se jí zúčastnit s jakoukoli skupinou zbrojního 

průkazu. 3 3 

Oproti disciplíně I P S C je zde kladen větší důraz na přiblížení-se reálnému 

použití zbraně, proto zde např. terče bývají oblečené, pohyblivé (na pojezdech), 

propletené mezi nezúčastněné osoby (představované tzv. neterči), a často se řeší 

z a snížené viditelnosti . 3 4 

3 1 Příloha č. 2 k Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České 
republiky, v posledním znění, čl. 1 odst. 2 písm. c) 
3 2 ČERNÝ, Pavel a Michal G O E T Z . Manuál obranné střelby. Praha: Grada, 2004. ISBN 978-80-
247-0739-6, str. 77 
3 3 LOS, O Losu [online], [cit. 25. 12. 2022]. Dostupné z: https://los.zbranekvalitne.cz/o-losu/o- 
losu/ 
3 4 LOS, Když se řekne LOS [online], [cit. 25. 12. 2022]. Dostupné z: 
https://los.zbranekvalitne.cz/o-losu/o-losu/ 
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1.6 Evropský policejní parkur 

Tato střelecká disciplína, zkráceně nazývána E P P , se střílí v zemích 

západní Evropy. Jde o střelbu z velkorážných pistolí (pistole ráže 9mm, délka 

hlavně maximálně 4 palce) nebo revolveru (revolvery ráže .38 Speciál nebo .357 

Magnum, spoušťový mechan ismus double action, maximální délka hlavně 4 

palce) na speciální terč. Střelec střílí jednoruč i obouruč v různých polohách 

v celkovém maximálním čase 5 minut a 30 vteřin, kdy maximální výsledek je 250 

bodů . 3 5 

Obrázek 3: Terč pro Evropský policejní parkur36 

1.6.1 Disciplíny Evropského policejního parkuru 

• Střelba obouruč s přebitím, 2 x 5 ran v čase 15 vteřin ze vzdálenosti 7 m 

• Střelba obouruč vleže, 5 ran ze vzdálenosti 30 m 

• Střelba obouruč vsedě, 5 ran ze vzdálenosti 25 m 

• Střelba vstoje z p o z a krytu, 5 ran z pravé strany spouštěno pravou rukou a 

5 ran z levé strany spouštěno levou rukou, ze vzdálenosti 20 m 

• Střelba obouruč v kleče, 5 ran ze vzdálenosti 15 m 

35 Pravidla střelecké disciplíny Evropský Policejní Parkur [online], leden 2020 [cit. 04. 12. 2022]. 
Dostupné z: http://avzo-sk-chvalsiny.wz.cz/wp-content/uploads/2021/08/PRAVIDLA_EPP.pdf 
3 6 H A B R E S T O Arms s.r.o, Terč FBI černý [online], [cit. 11. 02. 2023]. Dostupné z: 
https://zbrane.habresto.cz/prislusenstvi/213-terc-fbi-cerny-10ks.html 
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• Střelba obouruč vstoje, 5 ran ze vzdálenosti 15 m v čase 10 vteřin 

• Střelba jednoruč vstoje, 5 ran ze vzdálenosti 10 m do jednoho malého 

terčíku a střelba obouruč vstoje do druhého malého terč íku . 3 7 

1.7 Soutěže IDPA 

Historie International Defensive Pistol Assoc ia t ion, česky mezinárodní 

asoc iace obranné pistolové střelby, se datuje do roku 1996. Tato organizace je 

řídícím orgánem soutěží dle pravidel IDPA. Jedná se o sportovní střeleckou 

disciplínu založenou na simulaci sebeobranných situací a scénářů. 

Formát soutěží IDPA je navržen tak, aby byl výsledný zážitek příjemný pro 

střelce všech úrovní. V soutěžích IDPA jsou využívány krátké střelné palné 

zbraně, pouzdra a další vybavení, které jsou svou konstrukcí vhodné a předurčené 

pro skryté nošení a užití pro osobní ochranu. Jedná se o běžně dostupné 

vybavení. Myšlenkou je, aby střelcům nevznikaly nadměrné f inanční náklady 

v podobě dalších invest ic . 3 8 

Jakkol i mohou být střelecké si tuace v závodech IDPA různé, základem jsou 

dvě kategorie: scénáře sebeobranných situací a standardní cvičení. 

Sebeobranné situace, jak bylo již uvedeno, vychází ze simulování reálných 

situací, se kterými se střelec může setkat v rámci obranné střelby. Jedná se tak 

například o simulaci přepadení obchodu, sebeobrannou situaci při vniknutí osob 

do vlastního obydlí, přepadení vozu či například napadení u bankomatu. Si tuace 

tedy čerpají z reálných scénářů. Sebeobranné si tuace zahrnují střelbu z obtížných 

pozic, například z vozu, nebo se startuje vleže či vsedě. Zahrnuto může být mimo 

j iné tasení zbraně z přihrádky vozu, nočního stolku či z tašky nebo j iného pouzdra. 

Vše se odvíjí od modelované situace, a jednotl ivé scénáře tak mohou být velmi 

odlišné. 

37 Pravidla střelecké disciplíny Evropský Policejní Parkur [online], leden 2020 [cit. 04. 12. 2022]. 
Dostupné z: http://avzo-sk-chvalsiny.wz.cz/wp-content/uploads/2021/08/PRAVIDLA_EPP.pdf 
3 8 IDPA.CZ, O soutěži IDPA [online], [cit. 25. 01. 2023]. Dostupné z: http://idpa.cz/Home/About 
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Standardní cvičení vyžadují provádění základních střeleckých praktik, jako 

je tasení, zacílení či práce se spouští bez komplexnějších prvků, jež jsou obsaženy 

v rámci sebeobranných scénářů. Cvičení jsou obvykle prováděna na malé terče 

z a využití minimálního či žádného pohybu. Standardní cvičení pomáhají střelcům 

určit jejich silné a slabé stránky, z čehož vyplývají oblasti, na kterých musejí 

v rámci sebezdokonalení pracovat. To je výhodné nejen pro zlepšení soutěžních 

výsledků, ale také pro zlepšení dovedností nezbytných pro reálnou obrannou 

s t ře lbu. 3 9 

V rámci České republiky je členství zastřešeno českou odnoží IDPA Česká 

republika, roční členský poplatek stojí 40 U S D , platnost tohoto členství je 

mez inárodní . 4 0 

Základnou je zpravidla Střelnice Oleško, na organizaci je navázána 

společnost B-rdy (be ready), která pořádá ce lou řadu střeleckých soutěží dle 

pravidel IDPA, ale i I P S C a L O S . Společnost dále nabízí různé střelecké kurzy . 4 1 

Z popisu soutěží je patrné, že je zde velká podobnost mezi soutěžemi IDPA 

a dříve popsanou Lidovou obrannou střelbou. 

3 9 International Defensive Pistol Association, Types of matches [online], [cit. 25. 01. 2023]. 
Dostupné z: https://www.idpa.eom/types-of-matches/https://www.idpa.com/types-of-matches/ 
4 0 IDPA.CZ, Členství v asociaci IDPA [online], [cit. 25. 01. 2023]. Dostupné z: 
http://idpa.cz/Home/Membership 
4 1 B-rdy, be ready! [online], [cit. 25. 01. 2023]. Dostupné z: https://b-rdy.cz/ 
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1.8 Srovnání sportovní a policejní zbraně 

1.8.1 Sportovní zbraň 

S odkazem na výše uvedené je patrné, že sportovní střelci využívají celou řadu 

střelných palných zbraní. An i zúžením na kategorii pistolí nám neumožní nalézt 

typickou sportovní pistoli, neboť pistolí se užívá celá řada, a to napříč celým 

spektrem výrobců, ráží i konstrukcí. Přesto však, zúžíme-li pohled na pistole ráže 

9mm Luger užívané pro praktické střelecké disciplíny, a vynecháme-l i specif ické 

modif ikované zbraně, lze v kategorii továrních pistolí nalézt typického zástupce 

sportovní pistole C Z Shadow 2. Tato pistole je, nejen českými střelci, považována 

z a etalon kvality, a je jednou z nej rozšířenějších produkčních zbraní v rámci 

praktické sportovní střelby. J e tedy vhodným příkladem sportovní zbraně. 

„Základní provedení momentálně nejdokonalejší celoocelové velkokapacitní 

SA/DA pistole pro moderní dynamické sportovní disciplíny. Model, kterým se vítězí 

na nejprestižnějších soutěžích ve střelbě podle pravidel IPSC."42 

„CZ Shadow 2 představuje další generaci dnes již legendárního modelu CZ 75 

SP-01 Shadow. Zbraň byla vyvíjena ve spolupráci s elitními IPSC střelci týmu 

České zbrojovky tak, aby výrazně přispěla k rychlosti a přesnosti střelby v průběhu 

závodu. S využitím nejmodernějšího výrobního zařízení se tak zrodila pistole, 

která dále posouvá hranice sportovní střelby IPSC"43 

Jedná se o vrchol evoluce v produkci domácího výrobce zbraní Česká 

zbrojovka, navazující na modely C Z 75, respektive C Z 75 SP-01 Shadow. 

Právě odnož pistole SP-01 Shadow, verzi Phantom s polymerovým rámem, je 

zařazena ve výzbroji Armády ČR od roku 2009 4 4 , kdy až v posledních letech 

4 2 C Z U B - Česká zbrojovka, Pistole CZ SHADOW2 [online], [cit. 19. 01.2023]. Dostupné z: 
https://www.czub.cz/firearms-and-products-product/cz-shadow-2 
4 3 Armyas.cz - zbraně - střelivo - střelnice, C Z SHADOW2 [online], [cit. 19. 01.2023]. Dostupné 
z https://www.armyarms.cz/cz-shadow-2-e2437.html 
4 4 Seznam výzbroje Armády České republiky. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San 
Francisco (CA): Wikimedia Foundation, 2001-, poslední úprava 15. 01. 2023 [cit. 18. 01. 2023]. 
Dostupné z: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/Seznam_v%C3%BDzbroje_Arm%C3%A1dy_%C4%8Cesk%C3%A9  
_repu bliky 
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začíná být tato pistole z výzbroje vojáků vyt lačována pistolí C Z P10 , na jejíž nákup 

uzavřela armáda smlouvu v roce 2 0 2 0 . 4 5 V případě C Z P 1 0 se jedná o zásadně 

odl išnou zbraň, neboť na rozdíl od pistole C Z 75 nebo C Z Shadow či Phantom 

pracuje spoušť v režimu spouště „double-action", tedy dvojčinné spouště, kdy 

každým tahem spouště je nutné natáhnout jen částečně přednatažený bicí 

mechan ismus, který je zde navíc zce la interní a nemá vnější bicí kohout. Jak bylo 

uvedeno v kapitole o opakovaném výstřelu, konstrukce spoušťového 

mechan ismus zásadně ovlivňuje chování zbraně. Obecně jde v tomto případě o 

odklon od sportovních zbraní směrem k typicky služební či obranné konstrukci. 

Z porovnatelných technicko-taktických dat lze uvést délku hlavně 120 

mil imetrů, hmotnost 1130 gramů s prázdným zásobníkem, rám z oceli a kapacitu 

zásobníků 19 nábojů ráže 9mm Luger . 4 6 

1.8.2 Policejní zbraň 

Z a typického zástupce policejní zbraně užívané v rámci výzbroje Pol ic ie ČR 

lze jednoznačně uvést pistoli C Z 75D Compact . Jde o aktuálně nejrozšířenější 

pistoli ve výzbroji PČR, která byla do nedávné doby jedinou plošně využívanou 

zbraň mezi policisty vyjma policistů zásahových jednotek. V poslední době však 

dochází k postupnému a pozvolnému zařazování pistolí rakouské zbrojovky Glock 

do výzbroje Pol ic ie ČR. 4 7 

4 5 ldnes.cz. Armáda dál ctí české zbraně, obrana jich od zbrojovky koupí až 39 tisíc, [online]. 
20.04. 2020 [cit. 20. 01. 2023]. Dostupné z: https://www.idnes.cz/zpravy/domaci/ministerstvo- 
obrany-obchod-zbrane-smlouva-ceska-zbrojovka-pusky-pistole-
granatomety.A200421_121648_domaci_pmk 
4 6 C Z U B - Česká zbrojovka, Pistole CZ SHADOW2 [online], [cit. 19. 01.2023]. Dostupné z: 
https://www.czub.cz/firearms-and-products-product/cz-shadow-2 
4 7 ŽĎÁRSKÁ, Lucie. Veřejná zakázka - nákup zbraní Glock [online]. 26.02. 2019 [cit. 20. 
01.2023]. Dostupné z: https://www.policie.cz/clanek/verejna-zakazka-nakup-zbrani-glock.aspx 

23 

http://ldnes.cz
https://www.idnes.cz/zpravy/domaci/ministerstvo-
https://www.czub.cz/firearms-and-products-product/cz-shadow-2
https://www.policie.cz/clanek/verejna-zakazka-nakup-zbrani-glock.aspx


Pistole C Z 75D Compac t je samonabíjecí pistole ráže 9mm Luger, která 

pochází taktéž z produkce domácí České zbrojovky. Tato pistole postupně 

nahradi la od roku 2001 dříve užívané pistole C Z 75, C Z 85 a C Z 8 2 . 4 8 

Z technicko-taktických dat lze uvést délku hlavně 92,5 mil imetrů, hmotnost 

zbraně 0,8 ki logramů, čehož bylo dosaženo rámem ze slitiny lehčí, než je ocel , a 

kapacitu zásobníku 14 nábojů. Zbraň je konstruována s vnějším bicím kohoutem, 

spoušťové ústrojí je konstrukce S A / D A , tedy umožňuje střelbu v jednoč inném 

režimu bez nutnosti natahovat bicí mechan ismus tahem spouště - spoušť 

v jednoč inném režimu jen uvolňuje j iž natažený bicí kohout . 4 9 

Naproti tomu zmíněná pistole Glock, bez ohledu na model, využívá 

polymerový rám, spoušťový mechan ismus je zde typu double action (společností 

G lock nazýván Safe Action), tedy dvojčinný, kdy tahem spouště je nutné natahovat 

jen částečně přednatažený bicí mechan ismus . 5 0 

Pistole značky G lock jsou hojně zastoupeny v policejních sborech celého světa. 

4 8 C Z 75D Compact. In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 2001-, poslední úprava 13. 05. 2022 [cit. 05. 01. 2023]. Dostupné z: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/CZ_75D_Compact 
4 9 P A Z D E R A , David. C Z 75: příběh české legendy : prvních čtyřicet pět let naší nejslavnější 
pistole. Praha: Euromedia Group, 2020. Universum (Euromedia Group). ISBN 978-80-242-7088-
3. 
5 0 M C N A B , Chris. Glock: světová pistole. Praha: Naše vojsko, 2017. ISBN 978-80-206-1641-8. 
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1.8.3 Zjištěné rozdíly 

N a uvedeném příkladu lze spatřovat, že Pol ic ie ČR užívá pistoli C Z 75D 

Compac t konstrukčně podobnou sportovní pistoli C Z Shadow 2, avšak je zde 

několik zásadních rozdílů. Policejní zbraň je menší a lehčí, užívá kratší hlaveň. 

Kapac i ta zásobníku je zde nižší. Stejně tomu tak je v případě armádní zbraně C Z 

75 SP-01 Phantom. Obě tyto služební pistole mají uvedené vlastnosti 

př izpůsobené pohodlnému dlouhodobému nošení, což je důvodem pro zmenšení 

a odlehčení zbraně. 

Lze také pozorovat postupný odklon ozbrojených sborů od původně 

užívaných zbraní, a pozvolný přechod na zbraně typicky služební či obranné, jako 

jsou pistole zn. G lock v případě Pol ic ie ČR, případně C Z P 1 0 v případě 

Armády ČR, kdy tyto zbraně využívají odlišný spoušťový mechan ismus, a jsou 

oproti ryze sportovním zbraním opět menší a lehčí. 

Nutno podotknout, že i pistole zn . G lock či C Z P 1 0 jsou však hojně 

zastoupeny mezi sportovními střelci, stejně jako není vyloučeno užití zbraní 

sportovního charakteru pro výkon služby. 
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1.9 Střelecký postoj, praktické aplikace 

Střelecký postoj je základním prvkem střelby, který bývá často přehlížen. 

Je-l i záměrem přesná a rychlá střelba, bez ohledu na to, jak dobrá je práce 

s mířidly, kontrola dechu a další prvky ovládání zbraně, bez správného postoje 

nebudou výsledky střelce konzistentní. Konzistentnost v tomto ohledu je klíčem 

k přesnosti střelby. 5 1 

V historii, napříč střeleckými disciplínami, zeměmi i dobami, lze pozorovat 

vývoj v používaném postoji. Samotný postoj však v současnosti můžeme dělit na 

tři zásadní druhy, kdy z jejich popisu lze vyvozovat jejich praktičnost pro 

dynamickou sportovní střelbu či použití zbraně v rukou policisty. 

Vhodnost střeleckého postoje pro střeleckou i policejní praxi lze jednoduše 

ověřit t ím, že po jeho zaujetí do střelce někdo strčí do oblasti ramen, kdy cílem je 

zůstat dostatečně pevně stát a nevychýlit se z místa. 5 2 

1.9.1 Postoj typu „Weawer" 

Tato technika byla vyvinuta Jackem Weave rem. Dovoluje dobré držení 

zbraně i pro střelbu zbraněmi velkých ráží. Postoj umožňuje velmi dobrou stabilitu 

zbraně a rychlý návrat mířidel do záměrné osy. 

Silná ruka se zbraní je buď zce la napjata, nebo mírně pokrčena, rameno 

nestřelecké slabé ruky je natočeno směrem k terči, loket nestřelecké ruky směřuje 

dolů k zemi pro el iminaci zpětného rázu. Napjatá silná ruka tlačí zbraň k terči, 

pokrčená ruka působí proti a stabil izuje tak zbraň při výst ře lu . 5 3 Noha na straně 

5 1 Police Officers, Cops and Law Enforcement, The 3 shooting stances: Which one's right for 
you? [online]. 3. 5. 2016. [cit. 07. 12. 2022]. Dostupné z: https://www.police1.com/police- 
products/firearms/training/articles/the-3-shooting-stances-which-ones-right-for-you-
LA3iowVFZFC9hE24/#Fighting%C2%A0Stance 
5 2 ZELINKA, Jan a Miroslav ROUČ. Základy konstrukce zbraní a střeliva a metodika střelby z 
ručních zbraní. Praha: Policejní akademie České republiky v Praze, 2022. ISBN 978-80-7251-
534-9., str 156 
5 3 B E N A M A N E , Karim. Průvodce praktickou střelbou: Combat Sport. Praha: Agentura Tip Š, 
1992. ISBN 80-900354-8-5, str. 29 
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nestřelecké ruky je předkročena dopředu, její špička směřuje na cíl. Noha na 

straně střelecké ruky je posunuta vzad , stoj rozkročný na šíři ramen, mírně 

vytočena špičkou do strany. Váha by měla být rovnoměrně rozložena mezi přední 

a zadní nohu. 5 4 

Výhody a nevýhody postoje Weaver 

+ postoj lze využít pro většinu běžných služebních úkonů policisty 

+ postoj je účinný pro el iminaci zpětného rázu 

+ zásahová p locha policisty je z čelního pohledu snížena až o 30 p r o c e n t 5 5 

- Naproti tomu je v rozporu filozofií moderních ochranných balistických prvků 

policistů, které chrání zejména přední a zadní stranu těla, vytočena nechráněná 

boční strana těla policisty směrem k možnému zdroji střelby - k cíli. Z tohoto 

důvodu nemusí být tato střelecká pozice vhodná pro využití v policejní praxi . 5 6 

Obrázek 4: Postoj Weaver 5 7 

5 4 DOČKAL, Petr. Základy střelecké přípravy pro policisty. Praha: Policejní akademie, 1997. 
ISBN 80-859-8171-8, Dočkal str. 17 
5 5 DOČKAL, Petr. Základy střelecké přípravy pro policisty. Praha: Policejní akademie, 1997. 
ISBN 80-859-8171-8, str. 18 
5 6 J O N E S W E B B , Alice. The Weaver Stance - What It Is and How it Works [online]. 26. 5. 2020. 
[cit. 08. 12. 2022]. Dostupné z: https://www.ammunitiontogo.com/lodge/weaver-stance/ 
5 7 Bigfoot Gunbelts, The 3 Basic Shooting Stances: How And Why They Work [online], [cit. 11. 
02. 2023]. Dostupné z: https://gunbelts.com/blog/3-basic-shooting-stances/ 
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1.9.2 Čelní postoj - tzv. Áčko 

Nohy rozkročeny na šíři ramen, v kolenou propnuty nebo mírně pokrčeny. 

R a m e n a jsou čelně proti cíli, obě paže nataženy, zbraň ve střední rovině těla na 

úrovni očí. Váha rovnoměrně rozložena mezi obě nohy, trup vzpřímený. Paže 

s rameny tvoří rovnoramenný trojúhelník, stejně jako nohy s trupem - písmeno A. 

Modif ikovaná verze tohoto postoje s výraznějším předklonem je základem 

Izraelské bojové střelby 5 8 . Tato komplexní střelecká metodika však svým 

rozsahem dalece přesahuje úroveň této práce, avšak je vhodným tématem 

k seznámení pro střelce i policisty v rámci sebevzdělávání a zdokonalování. 

Výhody a nevýhody čelního postoje 

+ velká vzdálenost mířidel od očí - předpoklad přesné střelby 

+ jednoduchost si lových poměrů mezi pažemi 

- velká čelní zásahová p locha - toto může být naopak vhodné při užití balistické 

ochrany, viz. Weaver 

- nepřirozená poloha nohou pro chůzi a běh 

- nevhodnost postoje pro nestřelecké či policejní úkony 5 9 

Obrázek 5: Čelní postoj - „Áčko"' 

5 8 Homeland security Newswire, The "Israeli Lean" [online], [cit. 18. 11. 2022]. Dostupné z: 
https://www.homelandsecuritynewswire.com/israeli-lean 
5 9 DOČKAL, Petr. Základy střelecké přípravy pro policisty. Praha: Policejní akademie, 1997. 
ISBN 80-859-8171-8, str. 17 
6 0 Bigfoot Gunbelts, The 3 Basic Shooting Stances: How And Why They Work [online], [cit. 11. 
02. 2023]. Dostupné z: https://gunbelts.com/blog/3-basic-shooting-stances/ 
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1.9.3 Kombinace předchozích - Weaver/Chapman 

Postavení nohou vychází z postoje Weaver , avšak postavení horní části 

těla odpovídá přímému postoji. 

Výhody a nevýhody kombinovaného postoje 

+ vhodný postoj pro střelbu při užití balistické ochrany 

+ kombinace výhod obou předchozích postojů 

- nevýhodou může být určitá svalová tenze mezi dolní a horní polovinou těla 

Obrázek 6: kombinovaný postoj - Weaver/Chapman' 

6 1 Tactical Life, 7 Keys to Achieving a Rock-Solid Fighting Stance with Your Gun [online], [cit. 11 
02. 2023]. Dostupne z: https://www.tactical-life.com/lifestyle/firearm-training/fighting-stance/ 
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1.9.4 Závěrem ke střeleckému postoji 

J e patrné, že střelecký postoj je základem úspěšné střelby, kterým lze 

výsledek střelby podstatně ovlivnit. Mez i střelci se traduje poučka „jak stojím, tak 

střílím". Střelecký postoj je dynamický fenomén, odvislý od svého účely, okolností 

jeho využití, ale také v neposlední řadě závisí na osobních preferencí každého 

střelce. 

Střelecký postoj také výrazně odráží aktuálnost metodiky střelby daného 

období, kdy například v M u z e u Pol ic ie ČR lze na fotografii spatřit příslušníky V B 

trénující střelbu jednoruč, včetně fotografie tehdejší metodiky, která učila 

zce la boční postoj a střelbu jednoruč jako primární způsob policejní střelby, stejně 

jako tato metoda byla historickým základem zahraničních policejních metodik 

střelby. 

Přesto lze z výše uvedeného vyvozovat určitou výhodnost kombinovaného 

postoje, který je v současné době využíván jak střelci praktických sportovních 

disciplín, tak policisty. 

Stála expozice Múzea Policie České republiky v Praze - vystaveno 
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1.10 Možné prostředky výcviku střelce 

1.10.1 Ostrá střelba 

Ostrá střelba je prověrkou cvičenosti střelce. O efektivitě tohoto 

tréninkového prostředku nerozhoduje jen počet vystřelených nábojů. Střelec musí 

především rozpoznávat chyby, kterých se při každém výstřelu dopusti l , pouze tak 

je dokáže napravovat. V rámci tréninku je nutné volit efektivní metody 

maximalizující přínos tohoto t réninku. 6 3 

Nutno podotknout, že v rámci el iminace střeleckých chyb vstupuje do hry 

instruktor střelby v případě služební přípravy, případně zkušenější střelec či trenér 

v případě sportovní střelby, který díky svým zkušenostem a kvalifikaci dokáže 

střelce upozornit na chyby, kterých si sám nemusí být vědom, a proto by je sám 

nebyl schopen odstranit. 

1.10.2 Suchý nácvik 

Suchý nácvik neboli trénink bez nábojů je pojem natolik vžitý, že je 

srozumitelný každému střelci. Cílem tohoto nácviku je získat návyky v držení 

zbraně, udržování stabilní polohy potřebné k výstřelu a řadu dalších dovedností. 

Suchý trénink na střelnici před střelbou je pro střelce to, čím je pro atleta rozcvička. 

Suchý trénink by měl být co nejvíce přizpůsoben samotné činnosti na střelnici. 

M imo střelnici je možné suchý trénink praktikovat z a využití redukovaného terče 

(pro imitaci vlivu vzdálenosti na zdánl ivou velikost cíle), nebo proti světlé ploše. 

B e z kontrolní ostré střelby ale tento trénink ztrácí účinnost. 6 4 

Suchý trénink předpokládá použití stejné zbraně, která má být užívána i ke 

střelbě ostré. Takovou zbraň lze pro toto použití snadno upravit, aby nedocházelo 

k opotřebení jejich součástí, zejména bicího mechan ismu. P o d bicí kohout je 

možné vložit kus gumy, je-li zbraň kohoutem vybavena. U pistolí s vnitřním bicím 

6 3 B R Y C H , Jan. Sportovní střelba: Metodika výcviku ve střelbě puškou. Praha: ÚV 
Svazarmu, 1985, str. 108 
6 4 B R Y C H , Jan. Sportovní střelba: Metodika výcviku ve střelbě puškou. Praha: ÚV 
Svazarmu, 1985, str. 107 

31 



mechan ismem je možné použít cvičné náboje, ať už tomuto účelu prodávané, 

nebo improvizovaně vyrobené vložením tvrdé pryže do vystřelené nábojnice 6 5 . 

Soudobé moderní zbraně, zejména pistole služebního typu užívající střelivo se 

středovým zápalem (tedy nikoli např. malorážové pistole), j iž však zpravidla takové 

úpravy nevyžadují, a je možné suchý nácvik provádět bez užití těchto ochranných 

prvků. 

J e optimální, je-li suchý trénink pravidelným nácvikem, procvičovaným 

alespoň 10-15 minut denně, kdy takový trénink nestojí víc, než investovaný čas a 

úsilí. Obsahem suchého nácviku může být nejen samotné spouštění, ale také 

tasení, dynamické natažení závěru, přebíjení, řešení s imulovaných závad, 

přenášení zbraně na různé cíle apod. Zahájení této suché střelby je možné 

z různých pozic. Stejně tak je možné během suché střelby trénovat odhození 

drženého předmětu, což je důležité pro okamžité uvolnění rukou v případě 

potřeby. Suchým nácvikem lze simulovat i podmínky po uměle vytvořené zátěži 

(např., kliky, běh, přenášení těžkých břemen), kdy s rostoucím vyčerpáním se 

zmenšuje jemnější motorika. Ke tvorbě správných návyků je ale mnohdy třeba 

tisíce až desetit isíce správných provedení dané techniky. Navíc toto f ixované 

provedení musí být provedením správným, abychom předešli špatným návykům. 

Proto je nutné zprvu procvičovat pomalu a jednotl ivé fáze pohybů cvičit odděleně, 

postupně vše spojujeme do celků a zvyšujeme rychlost provedení. Dostatečný 

počet opakování v jednom tréninku je alespoň třicet pro každou techniku. 6 6 

Pravidla suchého nácviku 

• zásadně cvičit se zbraní stejného typu, jaká bude užita k ostré střelbě 

• probíhá-li cvičení pod vedením instruktora, tento používá shodné povely 

jako při ostrých střelbách 

• i při suchém nácviku se se zbraní zachází, jako by byla nabitá, tedy např. 

nutnost vymezit bezpečný prostor i v rámci suchého tréninku 

6 5 CHLUDIL, Ivan. Střelba z pistole, revolveru a brokovnice. Praha: Ars-Arm, 1992. ISBN 80-
900833-2-3, str. 26 
6 6 ČERNÝ, Pavel a Michal G O E T Z . Manuál obranné střelby. Praha: Grada, 2004. ISBN 978-80-
247-0739-6, str. 128 
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• při suchém nácviku nemá střelec při sobě ani ve svém dosahu žádné 

střel ivo 6 7 

1.10.3 Střelecké trenažéry 

Náročnost popisovaného suchého nácviku spočívá zejména v jeho 

neatraktivnosti a nudnosti. Brzká ztráta motivace z takto stereotypního tréninku je 

jeho největší překážkou. Východiskem proto může být užití prostředků, které 

nahrazují neatraktivní suchý trénink, šetří velké množství neúčelné vystří lené 

munice, ale zároveň zajišťují potřebnou indikaci zásahů cíle. Z těchto důvodů je 

vhodné užít střelecké trenažéry. Těch existuje celá řada v různých cenových 

relacích, jež odrážejí jejich užitné vlastnosti. V nejdražším případě se může jednat 

o projekční videostřelnice, lze ale využít i například dostupnější trenažéry na bázi 

laserových zářičů vložných do zbraně, kdy kompatibi lní terče indikují „zásah". 

Takový trénink lze pro zatraktivnění doplnit časovačem, neboli t imerem, který 

udává startovní signál, a zároveň umožňuje porovnávat jednotl ivá provedení 

z h lediska potřebného času . 6 8 

Obrázek 8: Projekční videostřelnice' 

6 7 CHLUDIL, Ivan. Střelba z pistole, revolveru a brokovnice. Praha: Ars-Arm, 1992. ISBN 80-
900833-2-3, str. 27 
6 8 ČERNÝ, Pavel a Michal G O E T Z . Manuál obranné střelby. Praha: Grada, 2004. ISBN 978-80-
247-0739-6, str. 129 -130 
6 9 Musado military combat systém, Střelnice SCSA [online], [cit. 11. 02. 2023]. Dostupné z: 
https://mcs.musadocz.cz/musado-military-combat-system/strelnice-scsa/ 
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1.10.4 Modelové situace 

Jedná se o speci f ickou výukovou metodu apl ikovatelnou často v oblasti 

služební přípravy policistů, avšak své uplatnění najde tato metoda i v přípravě 

sportovních střelců, zejména pak mezi střelci, kteří se připravují k obrannému 

použití střelné zbraně. 

V rámci modelových situací se jedná o přesunutí výcviku ze střelnic a 

tělocvičen do prostředí reálného, nebo zpravidla prostředí uměle vytvořeného, 

které však dojem reálného prostředí maximálně možně navozuje. Toto prostředí 

mohou simulovat užité automobily, nebo například vhodně zvolené interiérové 

prostory. Výcvik poté probíhá dle zadaného scénáře, pro který se vžil pojem 

modelové si tuace. Do si tuace vstupují i další zúčastněné osoby, což do řešení 

situací vnáší nutnost interakce. 7 0 

Modelové si tuace mají v rámci Pol ic ie ČR dlouhou historii, je j ich hojně 

užíváno v rámci Základní odborné přípravy policistů. Cílem je, aby si policisté 

osvojili vzorce chování a jednání pro výkon služby. Modelovou situaci provádí 

několik policistů dle zadání, zbytek policistů zúčastněných na výcviku situaci 

sleduje a účastní se jejího vyhodnocení . 7 1 

Přestože modelové si tuace najdou své uplatnění v rámci celé služební 

přípravy policistů, respektive jejich využití lze spatřovat ve všech oblastech 

jakéhokol i výcviku obecně, právě střeleckou přípravu policistů lze touto metodou 

vhodně doplnit. Modelové si tuace je ale vhodné zařazovat až po zvládnutí 

základních, méně komplexních střeleckých dovedností. V případě střeleckého 

výcviku je však nutné zajistit pro modelové s i tuace vhodné podmínky zejména 

v oblasti bezpečnosti , proto lze mimo apl ikace metod suchého nácviku využívat i 

další, pokročilejší výcvikové prostředky, které umožní přiblížení situací realitě z a 

současného zachování požadavků na bezpečnost zúčastněných. 

7 0 Inovace S E B S a A S E B S , Modelové situace u policie ČR [online], [cit. 21. 01.2023]. Dostupné 
z: https://www.fsps.muni.cz/inovace-SEBS-ASEBS/elearning/modelove-situace-v- 
sebeobrane/treti 
7 1 tamtéž 
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V rámci služební přípravy u Pol ic ie ČR jsou pro tyto účely využívány 

systémy F X Simunit ion, což je soubor prostředků pro střelecký výcvik, zahrnující 

neranivé střelivo s barevnou střelou zanechávající stopy zásahu, střelné zbraně 

užívající výhradně toto střelivo, avšak velikostí, typem a ovládacími prvky 

odpovídající skutečně používaným služebním zbraním, a ochranné pomůcky 

minimalizující možnost poranění . 7 2 

Tyto prostředky pak umožňují apl ikaci střeleckých dovedností v reálném 

prostředí proti živým cílům bez ohrožení jejich životů či zdraví, výcvik se tak 

maximální měrou přibližuje realitě. 

Prostředky F X Simunit ion jsou dostupné i na civilním trhu, stejně jako j iné 

systémy se shodnou funkcí. 

1.10.5 Výcvik u fyzických a právnických osob 

V rámci České republiky existuje celá řada fyzických i právnických osob, 

které poskytují střelecké výcviky. Takové osoby jsou držiteli nezbytné akreditace 

od Ministerstva vnitra ČR, musí jít tedy o osoby kompetentní. Specializují se 

především na provádění střeleckého výcviku pro civilní střelce, avšak výcviků u 

mimorezortních specialistů na střelecké kurzy se pravidelně zúčastňují i elitní 

útvary Pol ic ie České republiky, jako je třeba Útvar rychlého nasazení či Zásahové 

jednotky. 7 3 Tyto výcviky mohou mít formu od základního proškolení v užití 

jednotl ivých typů zbraní, až po velmi specifické a special izované výcviky, jako je 

například střelba z vrtulníku, což je kurz, který je mimo území U S A možné 

realizovat pouze v ČR. 7 4 M imo širokou nabídku dostupných pořádaných kurzů je 

možné organizovat individuální kurzy na základě požadavků klientů, tedy mimo 

j iné i ozbrojených bezpečnostních sborů. 

7 2 ČERNÝ, Pavel. Systém FX firmy Simunition aneb „umírat nanečisto [online]. 12.12. 2012 [cit. 
15. 01.2023]. Dostupné z: https://www.policista.cz/clanky/reportaz/system-fx-firmy-simunition-
aneb-umirat-nanecisto-915/ 
7 3 Akademie Aegis - vzdělávací a výcvikové centrum, Oficiální výcviky Akademie Aegis pro 
ozbrojené složky ČR [online], [cit. 24. 01. 2023]. Dostupné z: 
http://www.aegisteam.cz/o%20aegisu/poradaliJsme/ 
7 4 Hard Task Training s. r. o. , AERIAL PLATFORM OPERATIONS [online], [cit. 24. 01. 2023]. 
Dostupné z: https://www.hardtask.cz/cze/kurzy/strelecke/specialni/aerial-platform-operations 
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1.10.6 Sportovní soutěže ve střelbě 

Samotný prvek kompetitivnosti sportovních klání obecně vnáší do 

jakéhokol i sportu či činnosti významný motivační faktor, což platí i o střeleckých 

soutěžích. Stejně tak účast na soutěžích předpokládá zvýšenou přípravu 

v předsoutěžní fázi výcviku. 

Důležitost sportovních soutěží u sportovních střelců je evidentní 

z uvedeného textu, soutěže tvoří vrcholnou fází střelecké přípravy sportovních 

střelců, k němuž směřuje celý jejich výcvik. Zde mají sportovní střelci možnost 

ověřit efektivitu svého tréninku, a porovnat své schopnost i s ostatními sportovními 

střelci. 

Sportovní střelecká klání však najdou svá uplatnění i v přípravě policistů, 

kteří chtějí své dovednost i ve střelbě posunout na vyšší úroveň. 

V České republice je nej významnějším zástupcem sportovců z řad Pol ic ie 

České republiky a dalších bezpečnostních sborů či Ministerstva vnitra České 

republiky Unie tělovýchovných organizací Pol ic ie ČR, sportovní svaz policistů a 

hasičů U N I T O P ČR, která sdružuje 110 sportovních klubů Pol ic ie a čítá více než 

25 tisíc č lenů. 7 5 

„Na základě „Smlouvy o spolupráci" UNITOP ČR aktivně spolupracuje s 

Policií ČR a Ministerstvem vnitra. Na úrovni krajů a okresů pak jednotlivé sportovní 

kluby spolupracují s příslušnými útvary Policie ČR nebo HZS"76 

U N I T O P ČR zastřešuje mimo j iné celou řadu střeleckých soutěží, včetně 

mezinárodních. 

Střelecké soutěže jsou pořádány i uvnitř struktury Pol ic ie České republiky, 

a to na úrovni územních odborů, jakož i úrovni krajské či republikové. 

7 5 Policie - sport, svaz sportovních klubů Policie České republiky, Charakteristika [online], [cit. 24. 
01. 2023]. Dostupné z: https://www.policie-sport.cz/charakteristika/ 
7 6 tamtéž 
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1.10.7 Příklad vhodného střeleckého tréninku 

Pro pravidelný standardní trénink pistolové střelby zpravid la nepotřebujeme 

střelnici delší než 15 metrů, avšak je nutná možnost pohybu po střelišti. Menší 

velikost střelnice můžeme kompenzovat redukovanou velikostí terčů. Na 

dostatečně přínosný trénink je vhodné užít zhruba 1 0 0 - 1 5 0 nábojů po předchozí 

fázi suchého nácviku. Menší počet nábojů nemusí postačovat k dostatečnému 

procvičení vyučovaného, naopak při vyšším počtu užitých nábojů, např. 250 

nábojů, se ztrácí efektivita tréninku vlivem únavy a ztráty koncentrace. Vhodné je 

kombinovat kovové terče s terči papírovými, v tomto případě jsou užity dva kovové 

terče a jeden terč papírový. N a střelišti vymezíme tři střelecké pozice v různých 

vzdálenostech od terčů (minimální vzdálenost pro střelbu na kovové terče je 

zhruba 8-10 metrů z důvodu možných odrazů střel). N a takto připraveném střelišti 

můžeme trénovat různé situace, jako například z každé připravené vzdálenosti po 

přeběhu na připravenou pozici zasáhnout každý kovový terč až do potvrzeného 

zásahu (akusticky, překlopením terče, pádem) a dvojvýstřelem zasáhnout terč 

papírový. Trénink začínáme před prvním stanovištěm se zb rán i v pouzdře. Cvičení 

je pak zaměřeno na tasení a dynamické natažení zbraně, rychlé a precizní zásahy 

z různých vzdáleností, přenášení střelby mezi více cíli a přeběhy s tasenou zbraní, 

což lze doplnit o nácvik přebíjení, záměnu zásobníků z a pohybu, zaujímaní 

různých střeleckých poloh (klek, leh, stoj) apod. Během tréninku upevňujeme 

střelecké dovednost i , stejně jako zásady bezpečné manipulace se zbraní 

v podmínkách dynamické střelby. Takový trénink je však pouze nácvikem 

samostatných dovedností, na které lze navazovat realističtějším a praktičtějším 

tréninkem, v rámci kterého bude zahrnuta i taktika provedení . 7 7 Obecně lze 

doporučit rozdělení tréninku na jednotl ivé dílčí úkony střelby a střelecké 

dovednost i , kterým bude věnována pozornost, než se snažit vždy napodobovat 

reálné situace. Precizně nacvičené dovednost i lze pak snáze aplikovat to 

komplexního celku, namísto rozsáhlých střeleckých cvičení, kde nebudou 

jednotl ivé prvky střelby dostatečně procvičeny. 

7 7 ČERNÝ, Pavel a Michal G O E T Z . Manuál obranné střelby. Praha: Grada, 2004. ISBN 978-80-
247-0739-6, str. 1 3 1 - 1 3 3 
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1.11 Sport versus reálné použití zbraně 

Cílem sportovní střelby je dosažení dobrých výsledků. Různé střelecké 

si tuace jsou pouze zpestřením výcviku, respektive závodu, avšak techniky, užité 

k řešení takové situace, nemusí zda leka korespondovat s reálným užití zbraně 

v obranné situaci. Terče neopětují palbu, a proto způsob, jakým sportovní střelec 

řeší zadanou situaci, nemusí korespondovat se způsobem řešení s i tuace reálné, 

a zpravid la tomu tak ani není. Řešení si tuace ve sportovní střelbě je zaměřeno na 

co nejlépe hodnocené řešení dané si tuace, reálné užití zbraně by vyžadovalo 

mnohem opatrnější přístup. Sportovní disciplíny dynamické střelby však 

představují velmi účelný prostředek k zvládnutí podvědomé a strojové manipulace 

se zbraní, přenášení střelby na více cílů, budování rytmu střelby s ohledem na 

vzdálenost cílů a zejména f ixování striktních bezpečnostních prav ide l . 7 8 Tyto 

dovednost i lze poté aplikovat do výcviku k reálnému použití střelné zbraně, stejně 

jako do samotného použití zbraně v obranné situaci. 

Pro reálné, praktické užití sportovní střelby, ať už se jedná o střelbu 

obrannou, nebo střelbu policistů, je ve výcviku zjevně nutné zajít dále, než 

požaduje vycvičenost ryze sportovního střelce. S ohledem na výše uvedené je 

nutné doplnit repertoár střeleckých dovedností o celou řadu zmíněných 

negativních okolností, mezi nimiž nelze opomenout fyzickou zátěž, stres, 

zhoršené okolní podmínky - světelné či povětrnostní, nekomfortní a ne zce la 

standardní střelecké polohy známé ze sportovních disciplín. Stejně tak je důležité 

směřovat výcvik střelce blíže k reálnému prostředí, což může simulovat vytváření 

různých střeleckých situací, modelové situace, a celé řada dalších prostředků. 

7 8 ČERNÝ, Pavel a Michal G O E T Z . Manuál obranné střelby. Praha: Grada, 2004. ISBN 978-80-
247-0739-6, str. 137 
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2 Použití zbraně policistou 

„Použití zbraně proti osobě je nejzávažnějším zásahem do práv a svobod 

osoby, neboť jí přímo ohrožuje na životě a zdraví. Proto musí být policisté pro 

případ možného použití zbraní při výkonu služby velmi dobře vycvičeni"79 

Případy použití zbraně příslušníkem Pol ic ie České republiky jsou vcelku 

výjimečné. Např. v roce 2018 využili policisté toto oprávnění 21 x, z toho se však 

v 5ti případech jednalo o užití zbraně proti zvířeti, 13krát bylo zbraně užito proti 

vozidlu, a proti osobě pouze ve třech případech. Pro srovnání v roce 2017 využili 

policisté zbraň celkem 26krát, avšak pouze jediný případ se týkal užití zbraně proti 

č l o v ě k u . 8 0 

Jakkol i však nejsou případy užití zbraně proti osobě časté, vždy se jedná o 

prostředek „ult ima ratio", tedy nejzazší opatření, kterým lze dosáhnout účelu 

sledovaného zákrokem policisty. 

Užití zbraně policistou musí vždy vycházet ze zákonného zmocnění, které 

k tomuto zákroku policistovi dává řada právních předpisů, stejně tak je 

problematika blíže upravena řadou interních aktů řízení. Pol ic ista proto musí být 

vybaven právním vědomím, které mu umožní danou konkrétní situaci posoudit a 

vyhodnotit v rámci zákonných norem a předpisů. Dalším předpokladem 

úspěšného použití zbraně policistou je také samotná schopnost policisty zbraň 

bezpečně ovládat, správně s ní manipulovat a v neposední řadě také zasáhnout 

svůj cíl. K ovládnutí takových dovedností policistovi slouží služební příprava. 

7 9 DOČKAL, Petr. Základy střelecké přípravy pro policisty. Praha: Policejní akademie, 1997. 
ISBN 80-859-8171-8, str. 5 
8 0 policie.cz: internetový portál Policie České republiky, Statistiky použití zbraně [online], [cit. 24. 
01. 2023]. Dostupné z: https://www.policie.cz/clanek/statistiky-pouziti-zbrane.aspx 
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2.1 Právní zakotvení použití zbraně u Policie České Republiky 

Zákon č. 40/2009 Sb . Trestní zákoník v aktuálním znění zbraní rozumí 

cokoliv, čím je možno učinit útok proti tělu důraznějším. 8 1 

Trestní zákoník dále hovoří o oprávněném použití zbraně jakožto o 

zákonném zmocnění, kdy je uvedeno, že „Trestný čin nespáchá, kdo použije 

zbraně v mezích stanovených jiným právním předpisem"82 

Odkazovaným zvláštním právním předpisem je zde myšlen, mimo jiné, 

zákon O Polici i . Tento zákon zbraň pro účely použití zbraně policistou definuje 

zbraň v užším s lova smys lu , konkrétně: 

„Zbraní se rozumí zbraň střelná včetně střeliva a doplňků zbraně, 

výbušnina, speciální výbušný předmět, průlomový pyrotechnický prostředek a 

speciální náloživo".83 

Oprávnění nosit zbraň při výkonu služby je policistovi svěřeno stejným 

zákonem, kde je uvedeno, že „policisté jsou oprávněni k plnění úkolů policie držet, 

nosit a jinak používat zbraně všech kategorií stanovených jiným právním 

předpisem"84 

Trestní zákoník poté blíže pozitivně i negativně vymezuje pojmy nutná 

obrana a krajní nouze, ze kterých vychází konkrétní oprávnění policisty k užití 

zbraně uvedené v Zákoně O Polici i . 

Nutná obrana -„Čin jinak trestný, kterým někdo odvrací přímo hrozící nebo 

trvající útok na zájem chráněný trestním zákonem, není trestným činem. Nejde o 

nutnou obranu, byla-li obrana zcela zjevně nepřiměřená způsobu útoku."85 

Krajní nouze - „Čin jinak trestný, kterým někdo odvrací nebezpečí přímo 

hrozící zájmu chráněnému trestním zákonem, není trestným činem. Nejde o krajní 

nouzi, jestliže bylo možno toto nebezpečí za daných okolností odvrátit jinak anebo 

8 1 Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník v posledním znění, §118 
8 2 Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník v posledním znění, §32 
8 3 Zákon č. 273/2008 Sb., O Policii České republiky v posledním znění, §38 odst. 5 
8 4 Zákon č. 273/2008 Sb., O Policii České republiky v posledním znění, §110 
8 5 Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník v posledním znění, §29 
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způsobený následek je zřejmě stejně závažný nebo ještě závažnější než ten, který 

hrozil, anebo byl ten, komu nebezpečí hrozilo, povinen je snášet. "86 

Zákon O Polici i dále stanoví oprávnění použití zbraně, stejně jako určité 

podmínky a omezení pro toto použití: 

„(1) Policista je oprávněn použít zbraň 

a) v nutné obraně nebo v krajní nouzi, 

b) jestliže se nebezpečný pachatel, proti němuž zakročuje, na jeho výzvu nevzdá 

nebo se zdráhá opustit svůj úkryt, 

c) aby zamezil útěku nebezpečného pachatele, jehož nemůže jiným způsobem 

zadržet, 

d) nelze-li jinak překonat aktivní odpor směřující ke zmaření jeho závažného 

zákroku, 

e) aby odvrátil násilný útok, který ohrožuje střežený nebo chráněný objekt anebo 

prostor, 

f) nelze-li jinak zadržet dopravní prostředek, jehož řidič bezohlednou jízdou vážně 

ohrožuje život nebo zdraví osob a na opětovnou výzvu nebo znamení dané podle 

jiného právního předpisu nezastaví, 

g) jestliže osoba, proti níž byl použit donucovací prostředek hrozba namířenou 

střelnou zbraní nebo varovný výstřel, neuposlechne příkazu policisty směřujícího 

k zajištění bezpečnosti jeho vlastní nebo jiné osoby, nebo 

h) ke zneškodnění zvířete ohrožujícího život nebo zdraví osoby. 

(2) Použití zbraně v případech uvedených v odstavci 1 pí srn. a) až f) je přípustné 

pouze za podmínky, že užití donucovacího prostředku by bylo zřejmě neúčinné. 

(3) Před použitím zbraně v případech uvedených v odstavci 1 písm. a) až e) je 

policista povinen vyzvat osobu, proti které zakročuje, aby upustila od protiprávního 

Zákon č. 40/2009 Sb., trestní zákoník v posledním znění, §28 
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jednání, s výstrahou, že bude použito zbraně. Od výzvy s výstrahou lze upustit v 

případě, že je ohrožen život nebo zdraví policisty nebo jiné osoby a zákrok 

nesnese odkladu. 

(4) Při použití zbraně je policista povinen dbát nutné opatrnosti, zejména neohrozit 

život jiných osob a co nejvíce šetřit život osoby, proti níž zákrok směřuje. 

(5) Zbraní podle této hlavy se rozumí zbraň střelná včetně střeliva a doplňků 

zbraně, vyjma vrhacího prostředku majícího povahu střelné zbraně podle jiného 

právního předpisu s dočasně zneschopňujícími účinky, dále zbraň bodná a sečná, 

výbušnina, speciální výbušný předmět, průlomový pyrotechnický prostředek a 

speciální náloživo. "81 

2.1.1 Povinnosti policisty po použití donucovacího 

prostředku nebo zbraně 

„(1) Po použití donucovacího prostředku nebo zbraně, při kterém došlo ke zranění 

osoby, je policista povinen ihned, jakmile to okolnosti dovolí, poskytnout zraněné 

osobě první pomoc a zajistit lékařské ošetření. Dále je povinen učinit neodkladné 

úkony nebo jiná opatření, aby mohla být řádně objasněna oprávněnost použití 

zbraně. 

(2) Zákrok, při kterém bylo použito donucovacího prostředku nebo zbraně, je 

policista povinen bezodkladně ohlásit svému nadřízenému a sepsat o něm úřední 

záznam s uvedením důvodu, průběhu a výsledku jejich použití. Úřední záznam 

nesepisuje při použití pout podle § 54. 

(3) Vedoucí policejního útvaru je povinen vyrozumět bez zbytečného odkladu 

příslušného státního zástupce o zranění nebo usmrcení osoby anebo o škodě 

nikoli nepatrné, způsobených použitím donucovacího prostředku nebo zbraně"58 

Zákon č. 273/2008 Sb., O Policii České republiky v posledním znění, §56 
Zákon č. 273/2008 Sb., O Policii České republiky v posledním znění, §57 
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2.1.2 Zvláštní omezení 

„Při zákroku proti zjevně těhotné ženě, osobě zjevně vysokého věku, osobě se 

zjevnou tělesnou vadou nebo chorobou nebo osobě zjevně mladší 15 let nesmí 

policista použít údery a kopy, slzotvorný, elektrický ani jiný obdobný dočasně 

zneschopňující prostředek, obušek ani jiný úderný prostředek, vrhací prostředek 

mající povahu střelné zbraně podle jiného právního předpisu s dočasně 

zneschopňujícím účinkem, vrhací prostředek, který nemá povahu zbraně podle 

tohoto zákona, vytlačování vozidlem, vytlačování štítem, služebního psa, 

zásahovou výbušku, úder střelnou zbraní, hrozbu namířenou střelnou zbraní, 

varovný výstřel a zbraň, vyjma případů, kdy útok takové osoby bezprostředně 

ohrožuje život nebo zdraví policisty anebo jiné osoby nebo hrozí větší škoda9) na 

majetku a nebezpečí nelze odvrátit jinak"89 

Zákon č. 273/2008 Sb., O Policii České republiky v posledním znění, §58 
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2.2 Služební příprava policistů 

„Služební příprava je příprava určená k soustavnému získávání, udržování a 

prohlubování odborné způsobilosti potřebné pro výkon služby a zastávání 

služebního místa.,!90 

Součástí služební přípravy je i příprava střelecká. 9 1 

„Služební příprava je organizována a prováděna na úrovni 

a) Školních policejních středisek krajských ředitelství policie 

b) Odborů služební přípravy krajských ředitelství policie 

c) Úrvarů policie s celostátní působností 

d) Policejního prezidia České republiky"92 

2.2.1 Zařazení policistů do střeleckých skupin služební 
přípravy 

„Pro potřeby služební přípravy jsou policisté zařazeni na základě 

specifikace policejních činností do jednotlivých skupin služební přípravy. 

Základním kritériem pro zařazení policisty do příslušné skupiny služební přípravy 

je převažující charakter činnosti policisty při plnění služebních úkolů. "93 

„Pro jednotlivé skupiny služební přípravy je stanoven povinný nebo 

doporučený počet výcvikových dnů (časová dotace výcviku pro pracovní den 

s dobou služby 7,5 hodiny) a minimální počty jednotlivých zaměstnání a 

vystřelených nábojů. "94 

90 z p p p č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění ČI. 1 odst. 1 
9 1 Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění ČI. 1 odst. 4 písm. b) 
9 2 Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění ČI. 4 odst. 2 
9 3 Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění ČI. 4 odst. 3 
94 z p p p g 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění ČI. 8 odst. 1 
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Policisté v přímém výkonu služby, vynecháme-l i special isty z elitních 

útvarů, jsou v rámci služební přípravy zařazeni nejčastěji do skupiny 2 nebo 3. 

Policisté spadají do skupiny 2, jde-li o policisty, kteří vykonávají základní 

policejní činnosti v oblasti dohledu nad veřejným pořádkem a bezpečností, 

dopravou a ochranou státních hranic. Dále sem spadají policisté, kteří plní úkoly 

v souvislost i s ozbrojenými eskortami, a jejich náplň přímo souvisí s prováděním 

služebních zákroků proti pachatelům trestné činnosti. Do skupiny 2 dále spadají 

instruktoři, policisté plnící úkoly v oblasti ochrany objektů a bezpečnosti 

chráněných osob, stejně jako policisté vykonávající operativně pátrací č innost. 9 5 

Policisté zařazení ve skupině 3 plní úkoly z první věty předchozího 

odstavce, jej ichž služební náplní může být také provádění služebních zákroků 

proti pachatelům trestné činnosti a přestupků. 9 6 

Policisté ze skupiny 2 mají závazným pokynem nařízenou služební přípravu 

v rozsahu 120 hodin ročně, z čehož o ostré střelby se musí jednat 8x ročně, zbytek 

času připadá na manipulaci se zbraní a další výcvik. Doporučený objem střeliva je 

400 nábojů pro jednoho policistu ročně. 9 7 

Shodně mají policisté ze skupiny 2 služební přípravu v ročním rozsahu 60 

hodin, z čehož ostré střelby jsou 4x ročně s doporučeným objemem 200 nábojů 

na policistu v každém roce . 9 8 

„Cílem služební přípravy je v rámci přípravy k použití zbraně - střelecké 

přípravy získání, udržování a prohlubování teoretických znalostí a praktických 

dovedností garantujících bezpečnou manipulaci a zacházení s přidělenými 

služebními zbraněmi a schopnost jejich použití v souladu s právním předpisem."" 

9 5 Příloha 3 k Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, čl. 2 odst. 2 
9 6 Příloha 3 k Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, čl. 2 odst. 3 
9 7 Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, čl. 4 
98 z p p p g. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, čl. 5 
9 9 Příloha 1 k Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, odst. 3 písm. a) 
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Takovéto znění interní policejní norma platná pro skupinu 3 služební 

přípravy rozšiřuje o slovo nadprůměrné u požadované úrovně znalostí pro 

skupinu 2 . 1 0 0 

2.2.2 Další ustanovení o střelecké služební přípravě 

Kromě ostrých střeleb je nutné maximálně možně využívat i j iné formy 

střelecké přípravy, jako je střelecký trenažér, suchý nácvik a p o d . 1 0 1 

Vyplývá-l i z charakteru služebních činnosti daných policistů širší obsah 

služební přípravy, je ředitel útvaru Pol ic ie takovou přípravu oprávněn rozšíř i t . 1 0 2 

Služební přípravu policistů zabezpečují instruktoři Po l i c ie 1 0 3 . Služební 

přípravu je možné smluvně zajišťovat j iný útvar Pol ic ie, není-li k dispozic i 

instruktor služební přípravy s potřebnou kval i f ikací. 1 0 4 

Výsledky dosažené v rámci služební přípravy jsou součástí služebního 

hodnocení pol ic is tů. 1 0 5 

2.2.3 O prověrkách ze střelecké služební přípravy 

Prověrkové cvičení ze střelecké přípravy pro policisty ze skupiny 2 zahrnuje 

střelbu z deseti metrů v kleku obouruč, vstoje obouruč, z p o z a krytu a s taktickým 

a bojovým přebitím, střelbu na 7 metrů vstoje jednoruč si lnou a s labou rukou a 

střelbu vstoje obouruč na 5 metrů s dotací osmnácti nábojů, kdy ke splnění je třeba 

15 a více platných zásahů v černé části figury prověrkového t e r č e . 1 0 6 

1 0 0 Příloha 1 k Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České 
republiky, v posledním znění, odst. 2 písm. a) 
101 Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, čl. 11 odst. 5 
102 z p p p č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, čl. 16 odst. 1 
103 z p p p č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, čl. 3 odst. 1 
104 z p p p č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, čl. 16 odst. 2 
105 z p p p č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, čl. 14 
1 0 6 Příloha 6 k Z P P P č .4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České 
republiky, v posledním znění, bod 3 
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Prověrkové cvičení ze střelecké přípravy pro policisty ze skupiny 3 pak 

zahrnuje střelbu vstoje jednoruč si lnou a s labou rukou na sedm metrů, a dále 

střelbu vstoje obouruč na pět metrů s dotací dvanácti nábojů, kdy ke splnění je 

třeba 9 a více platných zásahů v černé části figury prověrkového te rče . 1 0 7 

Porušení bezpečnostních zásad či pokynů instruktora je důvodem 

k nesplnění prověrky pro obě uvedené skup iny . 1 0 8 

2.2.4 Rámcový obsah střelecké přípravy policistů 

1) „Manipulace se zbraní (obouruč, silnou a slabou rukou) 

a. Nošení zbraně 

b. Držení zbraně 

c Střelecký postoj 

d. Tasení zbraně 

e. Míření 

f. Spouštění 

g. Pohyb se zbraní 

h. Nabíjení, vybíjení 

i. Přebití zbraně 

/ Uvedení zbraně do bezpečného stavu 

k. Odstranění závad 

I. Výměna ruky držící zbraň 

m. Varovný výstřel 

2) „Střelecké techniky (střelba obouruč, silnou a slabou rukou, propojení 

s taktikou) 

a. Střelecké polohy 

b. Jednotlivé výstřely 

c Série výstřelů 

1 0 7 Příloha 6 k Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České 
republiky, v posledním znění, bod 4 
1 0 8 Příloha 6 Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České republiky, 
v posledním znění, bod 3 písm. d) 2. 
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d. Využití opory 

e. Využití krytu 

f. Střelba na pohyblivý cíl 

g. Střelba po fyzické zátěži 

h. Střelba v ochranných prostředcích 

/. Střelba za snížené viditelnosti 

j. Střelba s využitím technických prostředků 

k. Střelba různými směry 

I. Střelba za pohybu 

m. Střelba na více cílů 

n. Instinktivní střelba 

o. Střelba proti zvířeti 

p. Střelba z vozidla 

q. Střelba na vozidlo 

3) Použití ostatních zbraní 

a. Vrhače speciálních projektilů 

b. Samopal 

c. Brokovnice 

d. Odstřelovací puška 

e. Bodné a sečné zbraně 

4) Kontrola střelných zbraní 

a. Bezpečnostní opatření 

b. Přeprava střelných zbraní 

c. Kontrola funkčnosti zbraně 

d. Kontrola munice 

e. Péče o zbraň, munici a výstroj"109 

1 0 9 Příloha 2 k Z P P P č. 4/2009, O provádění služební přípravy příslušníků Policie České 
republiky, v posledním znění, ČI. 2 
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Závěr 

J e zřejmé, že sportovní střelba je velmi široký, abstraktní, a téměř 

neuchopitelný pojem. Problemat ika sportovní střelby zahrnuje celou řadu 

sportovních disciplín, každé z těchto odvětví má vlastní pravidla, postupy a 

metody, stejně jako odlišné zbraně, které jsou v disciplíně užívány. Disciplíny 

sportovní střelby se vyvíjejí j iž stovky let. Sportovní střelba obecně nemusí 

zahrnovat jen užití střelných zbraní palných, existuje celá řada střeleckých 

disciplín, které využívají j iný způsobem uvedení střely do pohybu, například 

střelba z luku. 

S ohledem na praktické využití sportovní střelby, v této práci myšlené 

praktické využití pro policisty, zejména v případě jejich výcviku, práce zahrnuje 

problematiku střeleckých disciplín užívajících střelné palné zbraně, konkrétně pak 

práce byla věnována sportovním disciplínám dynamickým a praktickým, jako jsou 

I P S C či Lidová obranná střelba, kde jsou ke střelbě užívány nejčastěji pistole, 

jel ikož pistolemi jako základní zbraní osobního vyzbrojení jsou vybaveni všichni 

policisté v přímém výkonu služby, a je tedy možné konkrétně porovnávat užití 

zbraně policistou a sportovním střelcem, možnosti jejich výcviku a zdokonalování 

zacházení s takovou zbraní. 

Některá východiska přípravy sportovních střelců jsou aplikovatelná i na 

výcvik policistů v rámci střelecké služební přípravy, j iné metody a prostředky jsou 

naopak ryze specif ické pro konkrétní střelce, ať jde o střelce sportovní či policisty. 

Zařazení jednotl ivých prvků přípravy střelce je mnohdy těžké podřadit pod jednu 

ze dvou popisovaných kategorií, tedy určit, z d a j e daná problematikou vhodná pro 

střelce sportovní, nebo pro policisty. Z toho vyplývá opakovaně zmiňovaná 

přenositelnost jednotl ivých střeleckých dovedností z přípravy sportovní do 

přípravy služební. 

Střelba ze služební zbraně, jde-li o užití služební zbraně proti osobě, je 

nejzávažnějším zásahem policisty do práv a svobod osob, neboť tyto osoby, proti 

nimž policista takto maximálně intenzivně zakročuje, přímo ohrožuje na životě či 

zdraví. Z důvodu, že každý výstřel se služební zbraně je takto zásadním, musí být 
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policista ke střelbě adekvátně připraven. Tato příprava zahrnuje jak materiální 

vybavení vhodnou služební zbraní, tak dokonalou znalost právních předpisů, z a 

jakých je zbraň možné užít, stejně jako precizně zvládnuté ovládání zbraně a 

bezpečnou manipulaci s ní. 

Právě v oblasti zacházení se zbraní a jejího bezpečného použití lze 

sportovní střelce považovat z a odborníky, kteří zbraň zpravidla ovládají na velmi 

vysoké úrovni. K takovému zdokonalení vyvinuli v rámci svých sportovních 

disciplín celou řadu metod a postupů, jež jim umožňuje dosahovat špičkových 

výkonů, a ucházet se o prvenství ve střeleckých soutěžích. Jelikož je sportovní 

střelec oproštěn od veškeré služební činnosti, kterou policista musí mimo služební 

přípravu se střelnou zbraní vykonávat, může se maximálně možně soustředit jen 

na zdokonalování střeleckých dovedností, a tyto postupy a metody jsou svým 

rozsahem i kvalitou zpravidla na vyšší úrovni, než jaké může ve své náročné 

služební činnosti dosáhnout policista, odkázaný na omezenou dotaci výcvikových 

hodin. Sportovní střelec má také mnohdy k dispozic i lepší zázemí, modernější 

střelecké vybavení, pokročilejší tréninkové pomůcky, a především často také 

právě větší časový prostor pro střelbu a vyšší počet nábojů, které může k výcviku 

využít. 

Ne lze objektivně nalézt či stanovit střeleckou úroveň průměrného policisty, 

neboť policisté mají výcvik, a tedy i požadovanou úroveň střelecké dovednost i , 

odvislou od svého služebního zařazení. Nemalou měrou je poté úroveň policisty 

jako střelce ovl ivněna individuálními předpoklady každého jedince, stejně jako 

samotným zájmem o zdokonalení svých schopností. Stejně tak nelze objektivně 

stanovit průměrnou úroveň zdatnosti sportovního střelce, kteří spolu často soupeří 

v disciplínách natolik odlišných, že získané dovednost i z disciplíny jedné nejsou 

přímo přenositelné do disciplíny druhé, nebo do výkonu služby či služební přípravy 

policisty. Přesto však při zkoumání střeleckých disciplín, zejména jejich metod, 

prostředků a postupů, lze nalézt určitá východiska, jej ichž apl ikace do výcviku 

policistů by tento výcvik mohla výrazně zkvalitnit. 
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Zjištěné poznatky by šlo shrnout do následujících doporučení: 

• Časová dotace výcviku: je zřejmé, že předepsaná časová dotace pro 

služební přípravu policistů a její střeleckou část, nemůže být dostatečná pro 

dokonalé ovládnutí zbraně na úrovni sportovního střelce, což ani není 

záměrem služební přípravy. Přesto by však bylo vhodné zvýšit časovou 

dotaci pro výcvik k užití služební zbraně. 

• Dotace počtu nábojů: s odkazem na doporučenou spotřebu střeliva během 

tréninku střelce, stejně jako s přihlédnutím na uváděnou vhodnost zvýšit 

f rekvenci střeleb policistů, je evidentní potřeba zvýšit množství střeliva, 

které je každému policistovi k výcviku k dispozici . 

• Větší důraz na suchý nácvik: jak bylo uvedeno, suchý nácvik představuje 

zásadní a nedílnou součást přípravy střelce. J e vhodné tento zapojovat do 

výcviku policistů ve zvýšené míře, a to nejen samostatně, ale i jako součást 

ostrých střeleb, kdy by sloužil jako efektivní prostředek ke zvýšení kvality 

dosahovaných výsledků policistů z a současného snížení nákladů na 

střelivo. 

• Větší zapojení moderních tréninkových prvků: policie disponuje systémem 

F X Simunit ion, stejně jako laserovými a projekčními střelnicemi. Tyto 

prostředky umožňují ozvláštnení výcviků a přiblížení střeleb skutečným 

podmínkám, s jakými se policista může při reálném použití zbraně setkat. 

J e tedy žádoucí, aby tyto prvky byly do výcviku zapojeny v nejvyšší možné 

míře. 

• Modelové situace: policisté procvičují modelové si tuace zejména v rámci 

nástupních a special izačních kurzů, případně v rámci tematických 

součinnostních cvičení, nicméně v rámci přípravy řadových policistů jde 

často o opomíjený prostředek výcviku, který přitom může vést ke 

zkvalitnění střeleckých dovedností policistů, a je tedy vhodné je do výcviku 

zapojovat 
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Dále lze doporučit větší podporu policistů při účasti na rezortních střeleckých 

soutěžích, neboť prvek kompetitivnosti má vysoký motivační potenciál na 

dosahování nejlepších možných výsledků. Tyto soutěže je vhodné pořádat ve 

vyšší míře, než je tomu doposud. Lze také doporučit účast policistů na střeleckých 

soutěžích v době osobního volna, avšak toto již předpokládá osobní iniciativu a 

zájem každého policisty, neboť by nejprve musel být držitelem zbrojního průkazu 

a vlastníkem střelné palné zbraně, což s sebou nese j isté f inanční náklady. 

Z tohoto důvodu je toto doporučení uvedeno spíše nad rámec služební přípravy, 

a jde o doporučení pro možný rozvoj policistů na základě osobního zájmu. 

Lze také doporučit aktual izaci metodiky pro služební přípravu, neboť současný 

závazný pokyn policejního prezidenta, který problematiku upravuje, pochází j iž 

z roku 2009, tedy j iž téměř 14 let neprošel zásadní změnou odrážející současné 

trendy a aktuální možnosti . 

Vhodným doplnění služební přípravy je účast policistů na střeleckých kurzech 

pořádanými soukromými fyzickými i právnickými osobami , jako jsou sportovní 

střelci či výcvikové organizace, jež často pořádají střelecké výcviky na velmi 

vysoké úrovni. S ohledem na f inanční náročnost i administrativní komplikovanost 

celé věci je však pochopitelné, že toto v současné době probíhá jen u vybraných 

policejních útvarů. 

Z uvedeného vyplývá, že organizace služební přípravy tak, aby byla efektivní 

a přínosná, je velmi zodpovědná a nelehká úloha. Kvalitní služební příprava závisí 

nejen na kvalitně zpracované metodice, která cíle a náplň služební přípravy 

podchycuje vždy jen rámcově, ale zejména na kvalitní práci a iniciativě 

jednotl ivých instruktorů služební přípravy, kteří zodpovídají z a samotný obsah 

střeleckých výcviků, stejně jako závisí na zájmu a ochotě každého jednotl ivého 

policisty. S přihlédnutím na významnost oprávnění policistů k užití střelné zbraně, 

a potencionální fatálnosti možných následků využití takového oprávnění, je však 

zřejmé, že je nezbytné, aby policisté byly ke střelbě připraveni maximální možnou 

měrou. 
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Seznam použitých zkratek 

PČR Pol ic ie České republiky 

I P S C International Pract ical Shoot ing Confederat ion 

L O S Lidová obranná střelba 

Z P P P Závazným pokyn policejního prezidenta 

U S D Americký dolar 
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